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Megjelenik minden nap 
délután 5 órakor.
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Vidéken :
Egész évre . . 20. — K

Kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16. 

Telefon . 150.

Hirdetések petit sor szá­
mítással dijszabásszerint

A győri diákok,
Kassa, dec. 10.

A győri tanítójelöltek ügye a kép­
viselőház elé került. Egy független­
ségi képviselő meginterpellálta Appo- 
nyit, aki nem volt abban a helyzet- j 
ben, hogy végleges ítéletét megalkot- j 
hassa az esetről, amennyiben nincs 
még birtokában a hivatalos jelentés. 
Szó sincs róla, hogy Apponyi előze­
tes nyilatkozata nem elégíthette ki a 
képviselőházat. Ám Apponyi, felelős 
állásában, Ítéletéért is telelős s addig 
nem alkothat véleményt az esetről, 
valameddig csak az újságok híradá­
sából ismeri a tényállást. A parla­
mentben ennél fogva még lesz szó a 
győri botrányról s akik Apponyi ál­
lamférfi u önmérséklete és higgadtsága 
helyett, súlyos megrovást vártak, még 
azok is kénytelenek igazat adni a mi­
niszternek, hogy a tárgyi igazságot 
előbb pártatlanul meg akarja ismerni s 
csak azután mélyed a történtek érde­
mébe.

Egy azonban bizonyos, hogy a 
győri püspök viselkedése az egész

a fiuk, akik erre a szerepre készül­
tek, nem voltak hajlandók egy auli- 
kus főpap hyperloyalitása előtt meg­
hajolni. Nem jelentek meg a misén, 
amire kicsapták őket.

Üdvözletünket küldjük a kicsa­
pott diákoknak, akikben több volt az 
önérzet, a hazafiság, mint kegyetlen, 
szívtelen és hazafiatlan birájukban, a 
győri püspökben. Üdvözletünk szól a 
diákcsapatnak, mely meggyőződését 
ekzisztenciája árán sem tudta a 
Bécsbe kandikáló püspöknek alá­
rendelni.

Nem lesz, nem lehet bántódásuk, 
még ha gőgösebben is elzárkózik a 
kínossá fajult ügy elsimításától 
Széchényi gróf, Győr püspöke.

ország közvéleményét izgalomba hozta. 
Mintha száz balkézzel csinálta volna, ! 
oly szerencsétlenül járt el a dolog­
ban a győri püspök. Amikor a po­
litikusok figyelmes tapintattal kikerül­
ték a szomszédos állam, Ausztria j 
császárjának jubileumát, melyhez ne­
künk semmi közünk, figyelemmel 
voltak arra az udvariasságra, melylyel j 
egy idegen uralkodónak ilyen alkalom­
mal tartozunk. Figyelemmel voltak 
már azért is, mert ha közjogilag 
külön személy is a császár, emberi­
leg elválasztani őt a magyar király­
tól nem lehet. A magyar király szent 
és sérthetetlen személye iránt mutat­
kozó hűség sugalta, hogy tapintattal 
kerüljünk minden keserű megnyilat­
kozást, ami a császárjubileummal 
kapcsolatosan bennünk feltámad. Mint­
ha hallgatólagos megegyezést kötött 
volna a nemzet, a puszta udvarias- 
sági aktuson kívül, mely a parla­
mentben lejátszódott, az ország nem 
vett tudomást a császárjubileumról.

Ez a főpap, ugylátszik csak ma­
gyar egyházi jövedelmet ismer, lelke, 
szive azonban idegen a nemzeti ér­
zéstől. Rossz hazafi és nem a krisz­
tusi szeretetben nevelkedett pap, mert 
bosszúálló és könyörtelen a diákok­
kal szemben. A miséről való elmara­
dás még ha tüntetésnek, vesz- 
szük is — bár nem az, mert helyes 
cselekedtet volt — sokkal kisebb fe­
gyelmi vétség, mintsem hogy ezért 
egy sereg ifjút súlyos bünhődés sújt­
son. A botrány megvan — Győr püs­
pöke idézte fel, egy főpap, akinek a 
műveltségétől, tapintatától, szereteté- 
től, megértésétől és igazságosztásától, 
méltán példát vártunk s aki mégis 
díszes trónusához méltatlan módon 
viselkedett.

A diákok ügye elintézést nyer! 
Azt nem fogjuk megengedni, hogy 
az osztrák császári jubileumnak már- 
tyrjai legyenek.

Kassa kölcsönt vesz fel.
Rendkívüli közgyűlés.

És akkor jön a győri püspök. 
Szembe helyezkedik az országgyű­
léssel, a közvéleménnyel, ünnepi Te 
Deumot hirdet a császárjubileumra s 
oda parancsolja a tanítójelölteket. Azo­
kat a fiatal embereket, akiknek hiva­
tása a jövő nemzedék lelkűidében a 
hazafiságot, a nemzeti önérzetet, a 
magyarság szeretetét fejleszteni. Ezek

Kassa pénzügyi helyzete már régóta a 
rozoga bárka benyomását teszi. Majd itt, 
majd ott telik meg vízzel, veszedelemmel, 
alig győzik kimeritgetni, hogy megmentsék 
az elsülyedéetól. Most a város a régi bárka 
helyett egy gőzhajót épit. A régi, keserves 
kis kölcsönnel foltozgató politika helyett, 
nagy kölcsönt vesz fel. Az uj hajó talán 
jobban bir ellenállni a viharnak, ha már 
partra vergődni nem lehet, ha már ott kell 
maradni a hullámverés kellő közepén. Ezt 
az uj hajót, az uj nagy kölcsönt tárgyalták 
a tegnapi városi közgyűlésen.

Szalay László főispán üdvözli az egybc- 
gyült tagokat és a közgyűlést megnyitja.

A nagy községi kölcsön.

Éder Ödön polgármester a nagy köz­
ségi kölcsön ügyét ismerteti. Elmondja, 
hogy az utóbbi években igen sok függő 
kölcsönt vettek fel, amelyek összesen mint­
egy 3,600.000 koronát tesznek ki. Ezen 
összegben nemcsak a csatorna, vízvezeték 
és utcarendezés, de a városi hazakba beve­
zetett vízvezeték kölcsöne is benfoglaltatik. 
A pénzügyi viszonyok nem engedték meg 
egy állandó kölcsön felvételét, tehát eddig 
törlesztés nélkül csak a kamatokat fizette 
a város.

A Hazai Első Takarékpénztár, a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank és a Jelzálog 
Hitelbank most hajlandó mintegy 5,000.000 
kölcsönt adni. A régi kölcsönöket konvertál­
nák és a kölcsönt négy [egyenlő részletben 
1910. január 1 ig kifizetnék. Tekintettel 
arra, hogy a pénzviszonyok változhatnak, 
máshol esetleg drágán kapnák meg a pénzt, 
a polgármester ajánlja, hogy ezen ajánlatot 
fogadják el.

Az említett 3 bank 95 árfolyammal és 
5.40 annuitással adná 50 évre a kölcsönt. 
Még pedig az egész összeget a megszava­
zás után azonnal folyósítanák, a fel nem 
vett összeget a város folyószámlájára imák 
és ezt 3 % mellett kamatoztatnák. Ha az 
összeget más intézetnél vennék fel, akkor 
3o stornót kellene fizetni.

A polgármester a pénzintézetek ezen 
ajánlatát közölte a pénzügyi bizottsággal és 
mindhárom pénzintézethez beadta a kölcsön- 
kérvanyt. Annak a megfontolását kéri a köz­
gyűléstől, hogy az idő nagyon bizonytalan 
s a függő kölcsönök kamata 5‘ 4 %-ról, il­
letve 5 % ról emelkedhetik. Ezért ezt a tar­
tozást egyszer s mindenkorra célszerű lesz 
letudni. Minthogy a konverzióra egyhamar 
úgy sincs kilátás és módjában van a város­
nak ugyanezen pénzintézeteknél stornirozni 
az összeget, kéri hogy bízzák meg, hogy 
most mar a város nevében tárgyalhasson.

A közgyűlés a polgármester előterjesz­
tését elfogadja, azzal, hogy a nagy kölcsönt 
csak 20 évre fogják felvenni.

A 400.000 K-ás kölcsön.

A földhitelintézet hajlandó a 400 000 
K-ás kölcsönt a városnak megadni. Mint­
hogy az intézet a kölcsönt igen kedvező fel­
tételek mellett ajánlotta fel, a közgyűlés azt 
egyhangúlag elfogadja.

A Lőcsei-ház ügye.

Éder Ödön ezután a Lőcsei-ház restau­
rálásának ügyét ismerteti.

A közgyűlés annak idején elhatározta, 
hogy a Lócsei-házat leromboltatja és újjá­
építteti ; az egész beruházás összegét pedig 
a Polgári kör 36 év alatt a hazberrel tör­
leszti. Az akkoriban megszavazott költség 
150.000 koronát tett ki. Az időközi kama­
tokkal együtt 180.000 korona kellett volna. 
A közgyűlés ezt is megszavazta ; a minisz­
ter pedig a határozatot jóvá is hagyta. A 
munka kiadásánál azonban kiderült, hogy 
összesen 210.000 korona kellene. A tanács 
ekkor arra gondolt, hogy a Lőcsei-házat, 
mint műemléket, a műemlékek országos bi­
zottsága közbejöttével fogja restauráltatni. 
A restaurálás összes költségei 86.000 koro-
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nát tennének ki. így egy értékes műemléket j 
nyerünk és egyúttal a Polgári-kör léte is 
biztosítva van. Mert az újjáépítés esetén a 
körnek 140.000 koronát kellett volna tör­
lesztenie, továbbá az adót is fizetnie. A res­
taurálás esetében tehát hármas jó célt szol- 
gátunk.

Ennélfogva a polgármester kéri, hogy 
a közgyűlés bízza meg a tanácsot, hogy a 
szerződést a Polgári-körrel az uj tervek 
alapján kösse meg. Az összes munkálatokat 
kassai iparosok fogják végezni. Az építés 
fedezésére 36 év alatt törlesztendő kölcsönt 
kell a városnak felvennie.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadja a 
polgármester előterjesztését.

A házi szemét fuvarozása.
Dr. Ékes Lajos előadja a házi szemét 

fuvarozásának városi vállalatba vételéről 
szóló javaslatot. A fuvarozás céljára hat fo- j 
gatot elegendőnek talál. A beruházás össze- j 
gét 15 év alatt törlesztené a város. Össze­
sen 15.342 K.-val irányozhatja elő az évi 
költségvetést. A tanács javasolja, hogy az 
intézmény 1909. julius 1-én lépjen életbe.

Ezen tárgy körül nagyobb vita fejlő 
dött ki.

Korldth Ferenc ellenzi a javaslatot, 
mert ez nagyobb kiadást okoz és most nincs j 
reá nagy szükség. Toljuk el az egész ja- ; 
vaslatot egy pár évvel.

Dr. Ekés válaszol Korláthnak. Megfelel 
a valóságnak az, hogy azok a háztulajdo­
nosok, kik eddig kihordanák a szemetet, 
ezután sem fognak többet fizetni; ezt be is 
bizonyítja.

Dr. Blanár Béla szerint ez a javaslat 
olyan haladast jelent, melyet a városnak 
közegészségi szempontból meg kell csinál­
nia. Önmagunk iránti kötelesség, hogy ez az 
eszme megvalósittassék.

Kosztka József dr. helyesli a javaslatot, 
csak a városi kezelés ellen vannak aggályai. 
Kár, hogy a javaslat nem terjeszkedett ki a 
szemétnek elégetésére is.

Eder Ödön szólalt fel ezután : Kosztka , 
József messzire elhajókázott a tárgytól. Hogy 
mit csináljanak a városi szeméttel, az uj 
szabályrendeletet igényel. Most arról van 
szó, vájjon akarjuk a a szemetet megfelelő 
módon kivitetni: Ma semmiféle ellenőrzés 
nincs. Hozzá kell szoknunk, hogy ezentúl 
minél több üzemet fog a város kezelni. Régi 
mese az, hogy amit a város kezel, az ok­
vetlenül rossz. Például a közgyűlés annak 
idején azt mondta: adjuk el a mustot, 
amennyiért lehet. Akkor még a befektetett 
tőkét sem kaptuk volna vissza; ma pedig 
jól értékesítjük. Ha továbbá valaki azt 
mondta volna, hogy a városi szőlők 40.000 
koronát fognak jövedelmezni, azt nem hit­
ték volna el a bizottsági tagok. És igy van 
ez az erdőkkel is. Egyszóval a szemétfuva­
rozást be kell hozni. Nyerészkedni ezen a 
város nem akar. De a kiadásokat fedezni 
kell. Ha a város azt fogja látni, hogy a fel­
vett általány sok, akkor azt le fogja szállí­
tani. De ezt a kérdést máskép megoldani 
nem lehet. A külvárosban a lakók a szeme­
tet az utca közepére csapják. A háziurak 
nem fognak többet fizetni; továbbá úgy mint 
eddig, ezután is a lakókkal fogják megfizet­
tetni.

Kresz János vállalkozókkal akarja meg­
oldani a szemétfuvarozást.

Stekker Károly szerint a mai fuvarozás 
sok panaszszal, zaklatással jár. Ezt tovább 
tűrni nem lehet. Csupán egyre kell garancia 
és pedig arra, hogy ami a szabályrendelet­

ben papiroson van, az pontosan be is vál­
jék, azt pontosan be is tartsák.

Korlátli Ferenc indítványát visszavonja.
A közgyűlés a javaslatot általánosság­

ban elfogadja.
A részletes tárgyalásnál a közgyűlés 

egy pár változtatást állapit meg.
Ezzel a közgyűlés véget ért.

Hol vannak a szabadelvűek?
A régi félistenekről.

A régi szabadelvüpárt letűnt nagyságai­
ról bizonyos szomorúsággal és melankóliá­
val beszél az ember. Azokról, akik valaha, 
még csak nem is olyan régen, nagy szere­
pet játszottak ebben az országban, sőt ők 
játszották az egyetlen szerepet, ha nem is 
valami nagy sikerrel: illik mégis a meg­
hatott íg hangján beszélni. Voltak köztük 
sokan, akik iránt ma is élénk érdeklődéssel 
viseltetik a magyar társadalom és nem egy 
ember tűnt el a régi szabadelvüpárt soraiból, 
akiket a nagy magyarok közé sorolt a 
nemzet.

Íme egy kis statisztika azokról a poli­
tikusokról, akik a legutóbbi szabadelvüpárt 
uralmának idején élénk részt vettek a 
politikai mozgalmakban és akiknek letűnése 
fölött érdemes gondolkozni.

A régi szabadelvüpárt halottai közül, a 
kiknek szereplése még élénk emlékezetében 
él az olvasónak, csak néhány nevet emlí­
tünk : Szilágyi Dezsőt, Münnich Aurélt, 
Fáik Miksát, Podmaniczkyt, Zichy Jenőt, a 
Pulszkyék egész dinasztiáját, akik közül 
csak Pulszky Garibaldi él még, Hegedűs 
Sándort és Beöthy Algernont.

Ezeket nem az uj rendszerek vitték el, 
hanem egy nagyon régi, évezredes rendszer: 
a halál. De hol vannak a többiek ? Próbál­
junk csak visszaemlékezni reájuk.

Nagy Ferenc, a volt államtitkár, vissza­
tért az egyetemi katedrára, Tisza István a 
nagyváradi megyeházától Londonig es vissza 
utazva tölti az idejét (a fiat látogatja, aki az 
angol fővárosban tanul), a hires neves Ro­
senberg Gyula birtokára vonult gazdálkodni 
(de néha a lóversenyen is fogad), Werner 
Gyula csak az irodalomnak szenteli az ide­
jét, mint Herczeg Ferenc, a kitűnő iró. Plósz 
Sándor, a volt igazságügy miniszter, szintén 
az egyetemre tért meg, Sréter Alfréd a pénz­
ügyminisztériumban valami kisebb hivatal­
ban dolgozik a haza javára, mig a kis Papp 
Géza a gazdálkodás terén fejt ki áldásos 
működést s mellékfoglalkozásként a Wes- 
tinghouse-gyár szekerét tologatja. Miklós 
Gyula, a volt borsodi főispán, a felesege 
stájerországi kastélyában tölti napjait. Hiero- 
nymi Károly, Kossuth Ferenc elődje, pedig 
szakvéleményt mond a gázgyár megváltá­
sáról, amikor közügyekkel foglalkozik. Mik­
lós Ödön, a volt államtitkár, a fővárosban 
lakik és közgazdasági intézmények körül 
működik, ami tudvalevő, hogy igen hasz­
nos foglalkozás. Dániel Gábor, a hires Lex 
Dániel szerzője, szintén a fővárosban lakik 
az Andrássy utón és szerény visszavonult- 
ságban tölti a napjait. Vojnits István a Bács­
kában gazdálkodik, Vécsey Tamás tanárko­
dig Perczel Dezső, a sokat emlegetett, 
kegydijból él, Csáky Albin gróf, aki az egy­
házpolitikai kérdés idején közoktatásügyi mi­
niszter volt, most angol könyveket és essay- 
kat olvas.

Hogy Széli Kálmán, Vörös László, 
Lukács László hová lettek, azt tudjuk.

Zsilinszky Mihály minden idejét és munkáját 
az egyházi életnek szenteli. Sándor János, 
gróf Tisza István sógora és volt belügyi 
államtitkár, szintén a birtokán tölti az ide­
jét. Serényi Béla gróf, volt államtitkár a 
fővárosban él. Sándor Pál csak a városi 
ügyeknek szenteli az idejét. A báró Harká­
nyiak a vidéken gazdálkodnak, Nagy Sándor, 
Radocza János és Morzsányi Károly, aki a 
szükebb városi bizottsági tagsággal elége­
dett meg, Sándor Pállal együtt a lakbér­
szabályzatot ütik nyélbe a főváros köz­
gyűlésén. Tolnay Lajos a bankigazgatóság 
meleg berkeiből nézi a koalíciós világot, 
Dési Géza fővárosi kriminálista lett, Mezei 
Mór szintén ügyvédeskedik a fővárosban 
(istennek hala, az irodácska jól jövedelmez), 
Neumann Ármin pedig folytatja ott, ahol 
elhagyta. Várady Gábor Mármarosszigeten 
él remete életet, Láng Lajos pedig egy biz­
tosítási szövetség elnökévé lett. Kubinyi 
Géza, a volt komáromi darabont-főispán, 
ottani birtokán elmélkedik a rég letűnt 
időkről.

I II R !•; K.
A Kazinczy-kör első felolvasó es­

téje. Kissé elkésetten kezdi meg a Kazinczy- 
kör idei felolvasó cyklusát, ami annak tu­
lajdonítható, hogy a kör elnöksége egy fő­
városi iró Ígéretének beváltására várakozott. 
A Kazinczy-kör udvariasan, a fővárosi író­
val akarta megnyitni a téli évadot, de mi­
után a felolvasó más irányú elfoglaltsága 
miatt most nem jöhetett, a kör tagjaival 
kezdi meg a felolvasások sorozatát. Az első 
felolvasást a Kazinczy-kör december hó 
12-én, szombaton délután fél ti órakor tartja 
a vármegyeház nagytermében. Az est mű­
sora a következő: Az idei felolvasó évad 
megnyitása Lekly Gyula, a kör alelnöke 
által. — Költemények, irta és szavalja : Ka­
rászi Csaby Ödön. Az élet, mint tanító. 
Irta és felolvassa Türk Sándorné úrnő. — 
Magyar Ábránd és Valse de concert, irta és 
előadja László Árpád zongoraművész. A kör 
felolvasására nincsen belépő-dij. Minden in­
telligens embert szívesen látnak a felolvasó- 
estén.

— Nyilvános köszönet. A kassai jót. 
nőegylet elnökségéhez a következő adomá­
nyok folytak be az árvaház és kisdedóvoda 
növendékeinek karácsonyfájára : özv. Fiodler 
Rezsőné 10 K., dr. Lorber Péter 10, N. N. 
2 K. Az adományokért a jót. nőegylet el­
nöksége hálás köszönetét fejezi ki.

— Kimutatás az erdei magvakról. A 
földmivelésügyi miniszter az erdőbirtokosok 
által gyűjtött és eladásba szánt erdei famag­
vakról kimutatást állíttatott össze, miről az 
érdekelt magkereskedók oly figyelmeztetés­
sel értesittetnek, hogy a kimutatás a kassai 
kereskedelmi és iparkamara titkári hivatalá­
ban megtekinthető.

Az árvák karácsonya. A karácsony­
éit közeledtével a jótékony nőegylet elnök­
sége ismételten azt a kérelmet intézi a ne- 
messzivü gyermekbarátokhoz, hogy ne vonják 
meg ez idén sem eddig tanúsított áldozat­
készlégüket az Árvaház és a Flórián-utcai 
kisdedóvoda növendékeitől. Mint azt eddig 
ii tették, úgy most is küldjék be adomá­
nyaikat, — lehetőleg minél előbb — részint 
azért, hogy a bevásárlások annak idején 
megtörténhessenek, részint pedig, hogy az
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esetleg még szükséges tárgyakét más utón 
szerezhessék be. Ajándékokat Hegedűs La- 
josné úrnő (Bubics Zsigmond u. 8.) és 
Münster Tivadarné úrnő (Fő-utca 3.) fogad­
nak el. A nőegylet a legcsekélyebb adomé- 
nyokat is hálás köszönettel veszi és hirlapi- 
lag nyugtázza.

— Mikulás-estély a kereskedő*, köré­
ben. A kassai kereskedők körének ifjúsága 
szépen sikerült táncestélyt rendezett a Fő­
utca 65. szám alatti uj helyiségében. A haza­
fias jellegű estélynek érdekesséket kölcsön­
zött az éjfélkor bevonult Mikulás és Kram­
pusz sereg, kik minden hölgyvendégnek egy 
kis virággal diszitett virgácscsal kedvesked­
tek, melyekhez a kisorsolandó tárgyakra jo­
gosító szerencseszámok voltak erősítve. A 
szép számmal megjelent közönség kedélyes 
hangulatban a reggeli órákig maradt együtt.

—- Beruházások a kassa-oderbergi 
vonaton. A kassa-oderbergi vasút a keres­
kedelmi miniszter hozzájárulásával újabb 
függőkölcsönt vett fel, amelyből a magyar 
vonalokon szükséges beruházásokra 3.600.000 
koronát fordít. Különösen azokat az állomé 
sokat bővitettek, ahol az induló vonatokat 
állítják össze, valamint azokat, amelyeken a 
magyar vagy az osztrák államvasutakhoz 
való csatlakozás megtörténik. Jelesül Kassa, 
Igló, Ruttka, Zsolna állomásokat s az osz­
trák vonalon az oderbergi állomást. Az ál­
lomásokon részben már szaporodtak, rész­
ben most szaporítják a vágányokat, fütőhá- 
zakat építenek. A ruttkai rendező-pályaud­
vart összekötik az államvasutak ruttkai ren­
dező pályaudvarával s a főpályaudvaron uj 
vagányokat raknak le. A zsolnai állomáson 
a személyvonat vágányait teljesen különvá­
lasztják a tehervonatok vágányaitól. A vo­
nalon a felépítményeket megerősítették, a 
hídszerkezeteket részben megerősítették, rész­
ben kicserélték.

— Alap szabály módosítás jóváhagyása. 
A 33 év óta Kassán fennálló kassai mun- 
kásbetegsegélyző egylet módosított alapsza­
bályait a belügyminisztérium jóváhagyási 
záradékkal ellátta. Az egylet elme ezentúl a 
következő lesz: Kassai iparosok és munká­
sok betegsegélyző egylete.

— Ingyenes jogvédelem. A jogi véde­
lemre szoruló szegénysorsu lakosság ré­
szére a szegedi ügyvédi kar már életbe 
léptette az úgynevezett néphivatalt, az in­
gyenes ügyvédi védelmet. S tette ezt a 
maga jóindulatából, a saját iniciativájából, 
mert érezte, hogy a néphivatalra, mely rég­
óta vajúdik, szükség van s az a szegény 
lakosságra valósággal áldáe lesz. Az ügy­
védi kamara szombaton értekezletet tartott 
s azon kimondotta, hogy a néphivatalt ja­
nuár 1-én nyitja meg hivatalosan, de már 
most is felvesz díjtalan ügyvédi védelmet. 
Már eddig is mintegy tizen jelentkeztek, 
akik a néphivatal szolgálatát igénybe óhajt­
ják venni. A néphivatalt a minisztérium nem 
segíti s a város annyiban járul hozzá, hogy 
a hivatal részére a városházán ingyenes 
helyiséget enged át és rendez be. A néphiva- 
talban minden szombati nap délelőtt 10 
órától déli 1-ig jelentkezhetnek azok, akik­
nek ingyenes ügyvédi védelemre van szük­
ségük. A szegedi ügyvédi kart ezért a de­
rék, humánus cselekedetért mindenesetre 
nagy köszönet illeti. Példáját bizony követ­
hetné a kassai ügyvédi kamara is!

— Milyen idő lesz ? Meteor Írja lapunk­
nak : A télies jellegű időjárást a 14—15-iki 
csomópont hatáskörében várhatjuk havazás- 
sel, a mit követőleg 20 körül a hideg emel­
kedik, 23 iki hatáskörében ismét hó, melyet 
enyhület követ, mig a 26-ki újra hideg, vagy 
változó jelleggel, végül a hó utólja hideg 
jellegű időjárást hoz. A valódi tél december 
havában már érvényesülni fog, igy teendőik­
kel a gardáknak igen kell sietmök, ha azo­
kat befejezni is óhajtják, mert bizony a
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korai novemberi tél a gazdaközönségnek 
oriáei kárt okozott, amely majd csak a jövő 
évben lesz egész valódi nagyságában érez­
hető. Így minden legkisebb időt fel kell 
használnia a gazdáknak, a mellyel e nagy 
hátrányokat csökkenteni tudják, annál is 
inkább, mert az abnormális időjáráiu évek 
a gazdáknak sok kellemetlen meglepetéseket 
hoznak. Éz az év pedig ugyancsak abnor­
mális, sőt a jövő is ilyen lesz.

— Ellopott ruhaneműk. A téli hóna­
pokban meggyűlik a rendőrség dolga a kü­
lönböző tolvajokkal. Egyszer csirkefogás, 
máskor lakásfeltörés védje miatt áll egy-egy 
delikvens a bűnügyi osztály vezetője előtt. 
A legutóbb esetben azonban a tettesek oly 
raffinériával működnek, hogy a rendőrség a 
legjobb esetben sem tudja őket kinyomozni.
I egnap Szenderák Máriának nyitott kamrá­
jába jutott be egy ismeretlen tettes, ahol 
összes ruhaneműi voltak elhelyezve. A tol­
vaj a legnagyobb lelki nyugalommal 4 felső 
szoknyát, 2 fehér blúzt, 1 fehér alsó szok­
nyát és egyéb kisebb tárgyakat emelt el a 
kamrából. A rendőrség Szenderák Mária fel­
jelentése folytán a tettest körözi.

Jótékonycélu közvacsora. A kassai 
iparosok és munkások betegsegélyző egylete 
február hó 1-én a Royal vendéglő téli kert­
jében jótékonycélu közvacsorát rendez, mely 
alkalommal a védnöki tisztségre sikerült 
Czmár Edéné úrnőt megnyerni.

A második zsur eredménye. A 
dec. 6 lkán megtartott 2 ik társadalmi zsur 
anyagi és erkölcsi siker tekintetében méltó 
párja az első lezajlott zsurnak. Városunk 
előkelőségei ismét igen nagy számban je­
lentek meg, hogy az ott nyújtott műélveze­
tek és szórakozások mellett a jótékonycél­
nak is áldozzanak. A Szalay Lászlóné el­
nöklete alatt összeült bizottság, melynek 
Bartay Oszkárné és Krssz János ur, a Liga 
pénztárnoka, a tagjai, elvégezték ma, a II ik 
zsurnak számadásait. Az összes bevétel: 
486 kor. 20 fill., melyből leszámítva az ősz- 
szes szokásos kiadásokat: 176 kor. 64
fillért, marad tisztán : 309 kor. 56 fill. Kí­
vánatos lenne, hogy a zsurok jövedelme 
tovább is ily szép eredményt mutassanak fel.

S X i 1 1 1 lci^.
— A tanítónő. Bródy Sándor kitűnő 

darabja telt házat vonzott tegnap este. Az 
előadás az ismert jó kvalitásokkal volt ékes. 
Étsy Emilia a címszerepben és Rácz dr. 
sok tapsot kaptak. Magyar! szépen játszotta 
meg a tanító szerepét, de a közönség nem 
akarta komolyan venni.

Színházi műsor:
Csütörtök: A dollárkirályuő. Operette.
Péntek: Francillon. Színmű.

TÁVIRAT TELEFON.
A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 10.
Tizenegy órakor nyitotta meg 

Justh Gyula elnök a Ház mai ülését.
Napirend előtt Farkasházy Zsig­

mond szólalt fel, hogy szóvá te­
gye a tegnapi ülés végén történt 
incidenst, amely szerinte házszabály­
ellenes, mert házszabályok közbeve­
tett nyilatkozatokat nem ismernek, 
csak érdemleges választ. A miniszter 
maga is kérte, hogy előzetes nyilat­
kozatát vegyék tudomásul, az elnök­
nek tehát szavazás alá kellett volna 
bocsátania a választ.

Elnök kijelenti, hogy a házsza­
bályok szellemében helyesen jártak

3. Oda!.

el, hivatkozik e részben analog ese­
tekre.

Ezután harmadszori olvasásban 
elíogadták a tegnap letárgyalt kisebb 
törvényjavaslatokat.

A mentelmi ügyek tárgyalása so­
rán egy csomó képviselő mentelmi 
jogát függesztették fel minden vita 
nélkül.

Nagyobb vitát keltett Hentaller 
Lajos ügye, aki a bizottság javasla­
tával szemben kérte kiadatását. A 
bizottság Hentaller nyilatkozata da­
cára fentartotta véleményét, hogy 
zaklatás forog fenn, a Ház azonban 
Hentaller kérelmére mentelmi jogát 
felfüggesztette.

Ezzel az ülés véget ért.
Titkos tanácsosi eskü.

Becs, dec. 10.
Hadik János gróf és Tóth János 

államtitkárok ma tették le a király 
előtt a valóságos belső titkos taná­
csosi esküt.

A balkáni események.
Belgrad, dec. 10.

A szkupstina tegnap titkos ülést 
tartott, amelyen jelentékeny fordulat 
következett be a béke leié. Megnyu­
godtak abban a hírben, hogy Ausz- 
tria-Magyarország nem idegenkedik a 
konferenciától és hogy Szerbia és 
Montenegró megfelelő rekompenzáció- 
kat fognak kapni.

Szaloniki, dec. 10.
A törölt bojkott fokozott mértékben 

tart, amennyiben a törökök álláspontja az, 
hogy két legszebb tartományuk elrablásáért 
meg kell adniok a méltó választ.

Belgrád, dec. 10,
Milutinovics ezredest, a szerb katonai 

iskola igazgatóját hirtelen elbocsátották, 
mert a hozzá intézett kérdésekre úgy nyi­
latkozott, hogy a monarchia túlsúlyával 
szemben Szerbia semmi esetre sem veheti 
fel a harcot.

Cattaró, dec. 10.
A dalmát partok megerősítése egyre 

tart. Napról-napra sok katona és hadiszer 
érkezik Cattaróba.

Meggyalázott Kossuth-szobor.
Budapest, dec. 10.

A rákospalotai Kossuth-szobrot az el­
múlt éjjel ismeretlen gazfickók meggyaláz­
tak. A rendőrség erélyesen nyomozza a 
bitangokat.

Sztrájkoló munkások.
Budapest, dec. 10.

A budapesti szénmunkások, mintegy 
négyszázan, sztrájkba léptek. Velük együtt 
a fuvarosok is szolidaritást vállaltak és igy 
a főváros szénhiánynak néz elébe.

1908. december hó 10-én (páratlan)

A dollárkirálynő.
Operette 3 felvonásban. írták: Willner és 
Grünbaum. Fordította : Faragó Jenő. Zenéjét 

szerzetté: Fall Leo.
SZEMÉLYEK:

John Coudor — — — — — Faragó (Ödön
Gladys, a leánya — — — — R. Nagy Aranka
Dick, az unokaöccse — — Burányi Ferenc 
Daisy Gray, az unokahuga — Mezey Margit 
Dénes László — - — Miskey József
Schlick Hans báró — — — Barics Gyula
Olga — — — — — — Várady Margit
Tom — — — — — — Újvári Lajos
Misa Tompson — — — — Vágóné
James, komornyik — — — — Garasán Kálmáé
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FELDMANN HERMAN KASSA.
Felsömagyarország legnagyobb férfi- és flu-ruha áruháza Fő-u. íMegyeház'.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 
40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat
a mai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
mellett árusítom. — Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesz­
nek tüntetve. — Raktáramat a legfinomabb — nagyobbrészt — saját készilményü 
férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, 
melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez Kiváló tisztelettel
linóm és divatos gyapjuszöve- nTJD„ . XT
lekből állandó raktárt tartok. HbLDMANN HERMAN.

BRADOVKA 
tisztit a leggyorsabban.

BRADOVKA 
fest a legszebben.

Alapítási év 1812.

Telefon szám 382.

Gyár és felvételi üzlet:
KASSA, Kossuth Lajos-utca 24.

BRADOVKA GYULA
kelmefestő és vegytisztító gyára

KASSA, Kossuth Lajos-utca 24.

I
KASSAI NÉPBANK R. T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

e1 0 0 0 LELKIISMERETES MUNKA. o o o 1•
cofc* STEINER ADOLF ÉS TSA C.

C
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M
O csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut o. jz. «-C

o
V)

e: Elvállalj« minden e szakmába vSgó munkák elkészítését, pontos és lelkiemére- Bt.s tea kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. «X
AbauJ-Torne varmegye székhazának csatorna és vízvezeték berendezője. :

1P o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o •

66666 ö ü
Olcsó pirszén (Koksz).

fi kassai légszeszgyárban kapható:
Darabos pirszén 100 kg. V20 X 
Dió pirszén 100 kg. . 4-40 X
fi házhoz szállítás és elhelyezés 

100 kilogrammonként 20 fillér.
Cégszeszgyár és villamtelep 

igazgatósága Xassán.
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Bármely utazó
U cég által havi részletfizetésre ajánlott

B könyvek és képek ■

QQ ugyanolyan föltétel mellett Q

® fényképészeti gépek 5

BGoerz és Zeiss-féle. — Trieder go 
Hinnél i (Tábori látcsövek) ”

(J =f=||| kaphatók ; - Q

Mildner Ferenc
kir. akad. könyv és mükereskedéséhen
KASSÁN, Fö-utca 52-ik szám alatt

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

Makulatúra papír
kicsiben és nagyban 111III jutányos áron kapható |||

.NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth k 16. (BsJÁret e pezskss-utsáríl.

Hirdetések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hivatalban. :

Murányi József kiadó. N /omatott VITÉZ A. UT. KASSA.


